



Издаётся с 4 июля 1918 года

День республики

24.10 2024

Четверг

№ 122/2023

denresp.ru

Чемпион из Малого Зеленчука
Адемирхан Тамбиев завоевал золотую медаль на молодежном первенстве мира по самбо с. 3



«Регион для молодых» в действии
В столице Карачаево-Черкесии начал работать Центр обучения в сфере легкой промышленности с. 2

Лермонтовские чтения
В Черкесске отметили 210-летие со дня рождения великого поэта с. 3



Объединить УММУ
Это главная задача, которую поставил новый муфтий с. 2

Спасибо за неравнодушные

В музее истории церкви и казачества храма Николая Чудотворца в Черкесске чествовали людей с большим сердцем

Добро
Это волонтеры и добровольцы группы «Сухие супы». Встанем за наших», «Все для победы», «Добровольцы КЧР. Соборные» и другие, кто изо дня в день оказывает самую разную помощь одиноким людям и бойцам, находящимся в зоне проведения спецоперации.

— Их много — это представители самых разных национальностей, различных вероисповеданий, — рассказал иерей Николай Александрович Гурина. — Но всех их объединяет одно — это люди с большим сердцем, неравнодушные к чужой беде, к чужим проблемам.

Добровольцы республики не только отправляют на передовую продукты питания и предметы первой необходимости, но и сами шьют и вяжут одежду, маскировочные сети, изготавливают оконные свечи. Среди них — Юлия Колтыга, жительница Черкесска. Вместе с мужем они участвуют в сборах на различные нужды бойцов, а с сыном Богданом собирают пустые консервные банки и изготавливают оконные свечи — снаступлением холодов они очень востребованы на передовой.

— Сердце и душа не позволяют оставаться в стороне, — объясняет Юлия. — Мы понимаем, как тяжело там, на передовой, приходится нашим ребятам — каждый день они рискуют своей жизнью. Поэтому стараемся помочь, чем можем.

Арам Манукян — молодой парень, работает на цемзаводе. Все свободное время проводит в храме.



Альберт Дзугаев поблагодарил волонтеров за помощь, которую они оказывают одиноким людям и бойцам СВО

— Это мой первый помощник, — улыбается отец Александр. — Что-то принести, погрузить, разгрузить машину — Арам всегда рядом.

— Меня не взяли на спецоперацию, поэтому помогаю в тылу, — объясняет Арам. — Хочется, чтобы все вернулись живыми и здоровыми.

Этим же принципом руководствуются и члены группы «Сухие супы». Встанем за наших» из станции Зеленчукской, все свое свободное время они помогают фронту. Каждый день после ра-

боты Светлана Бугенко крошит морковь, капусту, картофель, чтобы приготовить для бойцов домашние консервы.

— Поначалу нам приходилось несладко: болели руки, спина, потому что перерабатывали очень много овощей, — рассказывает Светлана. — Сейчас эта проблема решена — спонсоры купили нам промышленные аппараты и процесс изготовления консервов стал гораздо проще. Помогает также, что наши мальчишки в опыле наляют кипятка и поедят домашнего суп-

чика, который мы готовим для них с любовью.

Поблагодарить за неравнодушные волонтеры республики пришел заместитель руководителя регионального исполкома партии «Единая Россия» Карачаево-Черкесской Республики Альберт Дзугаев. Недавно из зоны специальной военной операции вернулся его сын, а супруга Альберта Валерьевича не первый год летит для бойцов маскировочные сети.

— Сегодня восстанавливается страна, восстанавливаются та-

кие понятия, как патриотизм, чувство долга, совесть, честь. И очень радует, что в Карачаево-Черкесии много людей, для которых эти слова не пустой звук, — подчеркнул Дзугаев. — В нашей республике с начала спецоперации действует Единый штаб по сбору централизованной помощи для наших военнослужащих. Вы, добровольцы и волонтеры, — движитель этого процесса. Благодаря вам мы неравнодушно бойцы на передовой знают, что за их спиной — вся страна, вся Россия, и

это придает им силы исполнять свой воинский долг в любых, самых сложных условиях.

Сегодня поддержать наших ребят может каждый — для этого не обязательно приходится в храм плести сети или изготавливать оконные свечи. Можно просто перечислить деньги на счет тех, кто этим занимается. Любая сумма, даже в 100, 200 рублей поможет закупить те же генераторы, теплые носки или шапки, которые сейчас так нужны на фронте.

Ольга Савенко

Во имя мира и созидания

Актуально

Глава КЧР Рашид Темрезов встретился с муфтием Карачаево-Черкесии Мухаммадом-хаджи Эркеновым. Рашид Темрезов поздравил его с избранием на должность председателя Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии. За его кандидатуру единогласно проголосовали делегаты внеочередного XI отчетно-выборного съезда Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии.

Рашид Темрезов сказал, что первый муфтий Карачаево-Черкесии Исмаил-хаджи Бердиев внес большой вклад в укрепление традиционного ислама, духовно-нравственное воспитание молодежи, укрепление межнационального и межконфессионального единства не только на Северном Кавказе, но и всей России. Он также выразил уверенность, что новый муфтий Карачаево-Черкесии столь же последовательно и твердо продолжит созидательную работу, которую вел Исмаил-хаджи

Бердиев. Подчеркнул важность того, чтобы учащиеся медресе помимо традиций ислама, учились и воспитывались в соответствии с федеральным образовательным стандартом Российской Федерации.

Мухаммад-хаджи Эркенов рассказал, что 14 октября он встретился с архиепископом Пятигорским и Черкесским Феофилактом, и есть общее понимание того, что сегодня духовные лидеры едины в вопросах духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, в работе по укреплению гражданского согласия и сохранению ценностей.

Рашид Темрезов пожелал Мухаммаду-хаджи успехов в его непростой, но очень важной деятельности.

«Органы государственной власти будут и впредь оказывать поддержку во всех благих начинаниях в реализации задач, поставленных нашим Президентом Владимиром Путиным, по дальнейшему укреплению межконфессионального и межнационального согласия в обществе», — сказал Рашид Темрезов.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

О развитии округа

Состоялось установочное совещание в рамках подготовки к стратегической сессии «Образ Северо-Кавказского федерального округа в 2036 году: цели, задачи, инструменты», которая состоится под руководством председателя Правительства РФ Михаила Мишустина.

Совещание прошло под председательством заместителя экономического развития РФ Сергея Назарова с участием представителей субъектов СКФО, в том числе председателя Правительства КЧР Мурата Аргунова.

В рамках совещания представители федеральных министерств и субъектов СКФО озвучили свои предложения по социально-экономическому развитию округа. Председатель Правительства КЧР отметил, что необходимо уделять особое внимание развитию промышленности. Он подчеркнул, что развитие промышленных видов деятельности является одним из основных условий ускоренного социально-экономического и пространственного развития макрорегиона.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Здесь труд — всему единственная мера...

Аулу Кызыл-Октябрь в этом году исполнилось 92 года

Дата

В 1932 году на эти благодатные земли в пойме реки Кардоник переселились карачаевские семьи из Учкуланского и Тебердинского ущелий. И с самого основания аула здесь закипела работа по освоению непаханой целины.

Уже в 1940 году орденом Ленина за высокие урожаи картофеля была награждена зеньевая Байдымат Батчаева. Гордостью аула являлся потомственный чабан, кавалер орденов Трудового Красного Знамени и Славы Хыйса Ижжев. Не оставили от него и братья: Мусса, Али, Чубур, Алиса, Абул, Исмаил...

Благодарные аульчане с гордостью и грустью вспоминают незабвенного председателя колхоза «Октябрь» Ниязи Тамбиева, при котором государственных наград за ратный труд были удостоены Апаитсан Абайханова, Ибрагим Бытдаев, Мусса Семёнов, Сеит-Бадтал Джатдоев и многие другие. Именно в период руководства колхозом Тамбиева, в 70–90 годы улучшалась инфраструктура аула, были построены типовая современная школа, участковая больница с поликлиникой, подведён природный газ к домам, возводились мосты, проводились берегоукрепительные работы.

— Моё поколение выросло на авторитете кавалера орденов Дружбы народов и «Знак Почёта», заслуженного работника сельского хозяйства РФ, автора научных разработок по селекции овец мясошерстной породы Ниязи Тамбиева, — делится глава администрации Кызыл-Октябрьского СП Эмир Эркенов. — Он не только вкладывал в родную землю душу и кропотли-



Глава администрации Кызыл-Октябрьского СП Эмир Эркенов с супругами Ибрагимом и Келимат Лайпановыми

вый труд, но и прививал землякам преданность ей, оседлость, верность традициям и устоям своего народа. И разве не по его духовному завещанию у нас в ауле по-прежнему в почёте труд чабана и механизатора, картофелявода и табунщика! Я хочу познакомить вас с одной семьёй, которая, с одной стороны, типична для нашего аула, с другой — служит примером для многих.

... Мы направляемся по широкой ухоженной улице к дому ветерана труда, бывшего механизатора колхоза «Октябрь» Ибрагима Казим-Магомедовича Лайпанова. Кругом — респектабельные кирпичные особняки, кованые железные ворота, в каждом дворе автомобиль и трактор. Что ж, я хорошо помню знаменательный сабантой десятилетней давности, когда праздник урожая кызыл-октябрьцы начали с парада новой техники, приобретённой после богатого урожая картофеля. И как же тогда играли краски на тракторах «Беларусь» и белозубо улыбались за рулём молодые джигиты — многолюд-

ное торжество сулило ещё и ярмарку невест. У ворот дома нас встретили супруги Лайпановы и приветливо пригласили во двор. Ибрагим и Келимат Лайпановы прожили вместе 43 года, вырастили четверых детей и сегодня радуются одиннадцати внукам. Старший сын Исрафил живёт в Кардоникской, Музалина — в Исправной, Солтан — в Черкесске, младший, Сагит, как и положено в горской семье, в родительском доме. С супругой Лаурой они растят четверых детей: Альбина, Азамат, Темирлан и Мурат — школьники. В этот момент они сидели за партами в своих классах, поэтому во дворе стояла тишина. Не было дома и Сагита, который всё ещё находился на летнем кошу в горах с домашним стадом. Октябрь выдался тёплым, поэтому отколёвка скота с альпийских пастбищ задержалась.

... Путь в профессию Лайпанова-старшего начинался в Эркен-Шахарском СПТУ № 40 (сейчас атроколледж), после окончания которого он пришёл на работу в тракторную бригаду колхоза «Октябрь».

На пульсе

Заменили устаревшее оборудование

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» заменили устаревшее и дефектное оборудование на 62 трансформаторных подстанциях 0,4/10 кВ в Малокарачаевском районе. Комплекс технических мероприятий позволил повысить надёжность и качество электроснабжения более 25 тыс. жителей сел Учкеек, Джага, Римгорское и Красный Курган, а также 50 расположенных здесь социально значимых учреждений. Работы проведены в рамках реализации Программы снижения потерь на тех участках распределительных сетей, где фиксировались сверхнормативные потери электроэнергии.

На приеме у министра

Министр сельского хозяйства КЧР Анзор Боташев провел выездной прием граждан в Адыге-Хабльском муниципальном районе. Министр рассказал о всех видах государственной поддержки сельскохозяйственной отрасли, участии в госпрограммах, в том числе на получение гранта «Агростартап». Была проведена консультация по вопросу участия в ведомственной программе по развитию садов интенсивного типа на сельских подворьях республики.

За молодежь — будущее

В республике, в рамках Года молодежи, прошел окружной семинар-совещание «Современная инфраструктура молодежи: тренды, задачи, решения». Мероприятие было организовано Федеральным агентством по делам молодежи совместно с Правительством КЧР. В семинаре приняли участие 50 представителей министерств по делам молодежи всех субъектов СКФО. В рамках семинара-совещания участники совместно с экспертами Росмолодежи обсудили актуальные вопросы государственной молодежной политики, в том числе тренды в развитии молодежной инфраструктуры в СКФО.

Отцы За Отечество

В преддверии Дня отца учащиеся СОШ с. Али-Бердуковское имени Джамбекова С. Г. приняли участие в акции «Отцы За Отечество». Свои письма ребята адресовали каждому из тех, кто в рамках частичной мобилизации призван в ряды российской армии и отправился выполнять свой воинский долг. Каждое письмо проникнуто гордостью за российского солдата, верой в его мужество и отвагу.



Свои письма ребята адресовали участникам спецоперации

Как ключевая ставка влияет на экономику

Интервью

Как Банк России влияет на инфляцию, какие инструменты при этом используются и какова текущая ситуация с инфляцией в Карачаево-Черкесии? Ответы на эти и другие вопросы предоставил Дмитрий Мещеряков, управляющий региональным отделением Банка России, в интервью газете «День республики».

— Дмитрий Владимирович, как и зачем Банк России влияет на инфляцию?

— Банк России выполняет задачу поддержания ценовой стабильности в стране. Эта задача определена федеральным законом. Под ценовой стабильностью подразумевается стабильно низкая инфляция. Такой инфляцией мы считаем инфляцию вблизи 4%. Это постоянная цель Банка России с 2017 года. Для достижения цели по инфляции мы проводим денежно-кредитную политику. Основной инструмент этой политики — ключевая ставка. Она влияет на ставки банковских депозитов и кредитов. После повышения ключевой ставки увеличиваются ставки по вкладам в банках, и люди предпочитают больше сберегать и меньше тратить. В результате спрос на товары и услуги снижается, а рост цен замедляется. Если Банк России прогнозирует значительное отклонение инфляции вверх от цели, он должен повысить ключевую ставку, чтобы не допустить еще более сильного разгона цен.

Но изменение ключевой ставки не сразу отражается на ценах. Нужно время, чтобы сначала банки пересмотрели проценты

по кредитам и депозитам. Поведение людей и компаний тоже трансформируется не за один день. Изменение ключевой ставки, как правило, полностью скажется на инфляции через 3–6 кварталов.

Из-за разрывов по времени, влияния изменений ключевой ставки на инфляцию нам нужно смотреть вперед, поэтому решения по ставке основаны на прогнозе. При подготовке прогноза Банк России проводит детальный анализ самой разной информации о российской и мировой экономике, изменениях в бюджетной, налоговой, социальной политике. Банк России использует специальные модели, чтобы с учетом всей имеющейся информации спрогнозировать экономическую ситуацию и инфляцию. При этом прогноз не формируется моделями автоматически, а учитывает экспертные суждения членов Совета директоров. Отдельные факторы проверяются на региональном уровне. Совету директоров о них докладывают руководители территориальных учреждений Банка России. Этот процесс активно вовлечены все регионы, и мы, конечно, тоже участвуем. В распоряжении Банка России — уникальный источник информации, это опросы более 15 тысяч крупных, средних и малых предприятий страны. В частности, Отделение Банка России по Карачаево-Черкесии проводит регулярные опросы 205 региональных предприятий различных видов экономической деятельности. Цель такой масштабной работы — повысить объективность оценки ситуации

в экономике, сделать более точными прогнозы.

Если составленный с учетом мнений всех регионов прогноз говорит об отклонении инфляции от цели в будущем — как в большую, так и в меньшую сторону, Банк России принимает решение об изменении ключевой ставки, чтобы этого не допустить.

— А что с инфляцией в Карачаево-Черкесии? Какие факторы повлияли на ее уровень?

— В августе годовая инфляция в Карачаево-Черкесской Республике немного увеличилась: до 8,3% после 8,1% в июле. Среди главных причин повышения — возросший спрос на услуги гостиниц, аренду жилья и авиаперелеты. В то же время инфляция в республике ниже, чем в Северо-Кавказском федеральном округе (10,3%) и в целом по стране (9,1%).

В сфере услуг в августе ускорился годовой рост цен на жилищные услуги. Причин тут несколько. Во-первых, из-за прошедшей индексации тарифов на ЖКУ выросли расходы владельцев на содержание и обслуживание жилья. Во-вторых, после завершения программы массовой льготной ипотеки на новостройки и изменения параметров других госпрограмм повысился спрос на аренду квартир. Также быстрее стали расти цены на услуги, связанные с туризмом. Турпоток в республику в этом году вырос. И как результат — цены на авиаперелеты и услуги гостиниц в КЧР в августе росли быстрее год к году, чем в июле.

Вместе с тем, цены на продовольственные товары в республике стали расти медленнее. В частности, благодаря возросшему по сравнению с прошлым годом урожаю яблок в республиканских садах интенсивного типа рост цен на них замедлился.

СПРАВКА

Основные причины изменения инфляции в регионах Банк России ежемесячно объясняет в специальных информационно-аналитических материалах на своем сайте. Подробнее ознакомиться с материалами Карачаево-Черкесской Республики можно на сайте Банка России в разделе «Инфляция в регионах».

Будем учить и учиться

Образовательные курсы для молодежи КЧР проводятся на бесплатной основе

Проект

В рамках реализации программы «Регион для молодых» на базе индустриально-технологического колледжа в Черкесске официально начал действовать Центр обучения в сфере легкой промышленности.

В торжественной церемонии открытия принимали участие министр промышленности, энергетики и транспорта КЧР Мурат Гапов и министр по делам молодежи КЧР Ибрагим Тоторкулов.

Как уже отмечалось ранее, деятельность открывшегося центра направлена на развитие профессиональных навыков и компетенций среди представителей молодежи КЧР, подготовку специалистов для работы в сфере легкой промышленности и повышение квалификации уже работающих специалистов. По этому поводу Глава КЧР Рашид Темрезов написал в своем Telegram-канале, что «для Карачаево-Черкесии новые высококвалифицированные специалисты — это всегда еще один виток развития республики, а значит, и всей страны в целом. Именно поэтому открытие такого рода центра обучения — знаковое событие для всех жителей региона».

От самой идеи создания центра до ее осуществления прошло не так много времени, но сделано не мало. А когда на последнем этапе перед организаторами проекта встал вопрос поиска помещения, они обратились к руководству индустриально-технологического колледжа, поскольку именно здесь обучают пожизним специальностям: швейному делу, технологиям создания одежды и т. д.

В колледже не только охотно откликнулись на нашу просьбу и бесплатно предоставили помещение на длительное время, но и пока мы его оборудовали, очень активно нам помогали. Поэтому огромная благодарность директору колледжа Ахмату Байрамукову и всем нашим



На церемонии открытия центра гости посетили учебный цех

помощникам-студентам за содействие, — говорит руководитель Центра обучения в сфере легкой промышленности Казбек Канаматов.

Сейчас центр полностью готов, и в нем уже получают знания 75 человек. Учимся доступна комплексная образовательная программа по актуальным профессиям в сфере легкой промышленности (программирования, швейного дела, дизайн и оператор вязальной машины). Учебные классы оснащены необходимыми для качественного освоения компетенций современным оборудованием, в том числе швейными и вязальными машинами, компьютерной техникой для программирования.

Аудитория центра — самая разнообразная. Это и студенты,

и довольно опытные программисты, которые решили освоить новые для себя вязальные машины.

— Также к нам приходят желающие заняться собственным производством, которые для начала предпочитают ознакомиться со всеми тонкостями данного дела, «набить руку», — говорит Казбек Ашакматович.

Кстати, интересы парней и девушек делятся в зависимости от направления обучения. В программировании основным идут парни, вязание и швейное производство — преимущественно «женская доля», а вот в числе будущих операторов вязальных машин приоритеты распределились почти поровну.

Надо сказать, что к моменту официального открытия курсов

первый поток уже был набран, и молодые люди даже успели получить некоторые знания. И когда гости и участники мероприятия после торжественной части прошли в цех для запуска оборудования, они получили в подарок первую трикотажную продукцию центра. А затем все собравшиеся приняли участие в посадке хвойных деревьев на территории колледжа — в честь открытия нового образовательного пространства.

получить образование совершенно бесплатно может любой желающий в возрасте от 18 до 35 лет. Для этого необходимо заполнить форму или обратиться по тел: 8 (928) 689-38-88

Пока запущенный проект действует до конца этого года. Но, судя по тому, что уже получено более 250 заявок на обучение, у этого начинания есть все шансы оправдать возложенные на него надежды. А ведь рекламную кампанию в учебных заведениях и на массовых СМИ организаторы даже не проводили.

— Наша цель — чтобы центр расширился с каждым годом, ведь в данной индустрии есть много направлений, по которым требуется дополнительное обучение. Нужны люди, знающие кетельные и вязальные машины с функцией программирования, разные виды обработки продукции и еще много чего нового. Мы хотим глубоко проникнуть в данную индустрию, обеспечить ее всеми необходи-

мыми специалистами, чтобы наши производства могли выпускать продукцию высокого качества, — рассказывает Казбек Канаматов.

Есть еще одна цель, которую преследуют организаторы проекта, — составление современной базы данных по обучающим материалам, которой пока в республике нет. А ведь оборудование с каждым годом модернизируется, усложняется, и без новых знаний его трудно осваивать. — Нужно выявить все возможности применяемого в производстве оборудования, чтобы в дальнейшем мы составили подробные и эффективные обучающие материалы. Так что будем других учить и сами дальше учиться, — делится планами руководитель проекта.

Довольны и в колледже, ведь благодаря центру для них тоже открываются новые перспективы, поскольку у студентов появилась возможность получить дополнительные компетенции — двойная защита на рынке труда и уверенность в завтрашнем трудоустройстве.

— В рамках учебно-производственного процесса в колледже наши учащиеся будут обучаться по программе вечерне-сменных отделений. Теоретическое обучение за специалистами колледжа совместно с Центром по развитию кадрового потенциала «Моя карьера». Уже подготовлен мастер производственного обучения для практических занятий, — сообщил директор индустриально-технологического колледжа Ахмат Байрамуков.

Сфера легкой промышленности — одна из востребованных в регионе, а продукция, выпускаемая нашими предпринимателями, много лет пользуется большим спросом по всей России. А значит, и востребованность кадров всегда актуальна, поэтому новому образовательному пространству хочется пожелать успехов в развитии, а его выпускникам — получить качественное образование и на все 100% реализовать свои знания в полученной профессии.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Здесь труд — всему единственная мера...

Здесь он проработал свыше полувека и со всей ответственностью относился к делу. Готовясь к вспашке земли,

он тщательно осматривал состояние плугов, оттачивал их, чтобы они шли по борозде, как нож по маслу. И сейчас покажется фантастическим, как механизированное звено из нескольких человек обрабатывало тысячи гектаров пашни, выращивало зерновые, многолетние травы, картофель. Часто пахали и ночью при свете фар, чтобы уложиться в сроки в период посевной или «февральских окон».

Келимат Ахматовна растила детей, занималась домом, но во время сезонных работ — переборки картофеля, прополки кукурузы, уборки сена в стога, как и вся женская половина аула выходила на работу.

«Колхоз был нашим кормильцем, и все его проблемы, насущные задачи мы воспринимали как свое личное», — говорит эта славная женщина, воспитавшая в своих детях чувство причастности к жизни родного аула. Поэтому они хоть и не уехали далеко от родителей, но все равно скучают по аулу, землякам, той неповторимой атмосфере доброжелательности и взаимоподдержки, которая царит в Кызыл-Октябре. А когда они собираются в родном доме, здесь, что называется, и стар и млад находят и общее дело, и общий язык. Отложив в сто-

рону смартфоны, внуки и внучки берут в оборот дедушку и бабушку. Мужская половина ведёт в основном разговоры о марках тракторов, их проходимости и модернизации, женская большей частью занята стряпней, молодежь учится месить тесто, печь хычины и варить бышлак-бишпирен (блюдо из расплавленного сыра, картофеля и муки), напоминающий французское фондю. Благо, их анья в свое время окончила торгово-кулинарное училище, и своё мастерство доведла до совершенства.

Невольно подумалось: как мы много говорим о корнях, без которых не будет ни пышной кроны, ни ярких цветов, о той важной роли, которую играет народная культура, но по большому счету, только труд — единственная мера всех вещей. И мы должны взращивать в молодых поколениях любовь и уважение к предкам, которые потом и кровью создавали великую страну, те богатства, которыми мы сегодня пользуемся.

ЛЮДИЛА ОСАДЧАЯ

КСТАТИ,

Ибрагим Лайпанов неоднократно становился победителем районных конкурсов профессионального мастера, награжден многочисленными почетными грамотами разного уровня, знаком «Ударник пятилетия».

Инфраструктура для жизни

Акцент

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял участие в еженедельном заседании Президиума Правительственной комиссии по региональному развитию в РФ под председательством вице-преьера Правительства РФ Марата Хуснуллина.

На повестку были вынесены вопросы о ходе реализации национальных и федеральных проектов по итогам 9 месяцев 2024 го-

да, а также вводе жилья и ходе дорожного строительства в субъектах Российской Федерации.

В текущем году в рамках нацпроектов в Карачаево-Черкесии ведутся работы по строительству, реконструкции и капитальному ремонту 159 объектов, в том числе объектов капитального строительства, благоустройства общественных территорий, объектов дорожной инфраструктуры.

На заседании также обсудили готовность субъектов РФ к старту национального проекта «Инфраструктура для жизни».

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Как ключевая ставка влияет на экономику

Кроме того, вследствие увеличения производства куриного мяса в регионах-поставщиках мясoproductы в годовом выражении подорожали меньше, чем в июле.

— А что вы посоветуете всем нам делать при такой инфляции: тратить или копить? — Я, как представитель Банка России, не могу давать советы, когда вам брать кредиты или делать вклады, жизненные обстоятельства у каждого свои. Но объективно сегодняшняя ситуация складывается в пользу вкладов. Так как рост ключевой ставки привел к увеличению ставок по депозитам, сберегать становится более выгодно. Основная задача

вкладов — обеспечить защиту накопленных людей от инфляции. Это инструмент сбережения. Но как оценить их реальную доходность? Тут надо смотреть не на сегодняшнюю инфляцию, а на будущую. По прогнозам Банка России, годовая инфляция в 2025 году в целом по стране снизится до 4,0–4,5% и будет находиться вблизи 4% годовых в дальнейшем. А сейчас банки предлагают вклады с доходностью в 20% годовых и выше. Таким образом, гражданин по окончании срока вклада получит доход, который перекроет общий рост цен за год.

Конечно же, максимальная доходность это не единственный фактор, на который стоит обра-

щать внимание при выборе вклада. Целесообразно определить для себя оптимальное сочетание срока вклада и процентной ставки по нему.

В любом случае решение о том, что делать со своими деньгами, остается за каждым человеком — не существует универсального «рецепта». У Банка России есть просветительский ресурс «Финансовая культура». Помимо актуальной информации по финансам, там размещены специальные калькуляторы, которые помогут рассчитать доходность по вкладу или расходы по кредиту и принять решение, максимально подходящее именно для вашей ситуации.

АРМИДА КИШМАХОВА

Сделаю все, чтобы наша умма не разделялась

Новый муфтий Мухаммад-хаджи Эркенов рассказал о своих планах развития ислама в Карачаево-Черкесии

Тема дня

28 сентября на XI, внеочередном, съезде мусульман республики Мухаммад-хаджи Эркенов был избран председателем Президиума Духовного управления КЧР.

— Съезд прошел на высоком уровне, ваша кандидатура получила единогласную поддержку. Как прошло ваше выдвижение? Было, наверняка, обсуждение. Были какие-то альтернативы? Как отнеслись имамы?

— В соответствии с уставом Духовного управления кандидатура муфтия выдвигается на пленуме. Так произошло и на этот раз. После смерти Исмаила-хаджи обязанности муфтия исполнял Мухаммад-хаджи Батчаев, ректор Исламского института. Он и выдвинул мою кандидатуру. Все поддержали.

— Вы были готовы принять это бремя? Сколько сложно это было решение?

— Ну, вопрос несложный. Почему? На этом поприще работаю уже 25 лет. Непосредственно заместителем муфтия работаю 15 лет, можно сказать был правой рукой Исмаила-хаджи. И в исполком Координационного центра мусульман Северного Кавказа 8 лет работаю ответственным секретарем. Так что «кухню» знаю. Конечно, понимаю: мне далеко до Исмаила-хаджи, у меня нет его спокойствия, его мудрости. Но по-стараясь не уронить планку. Об этом говорил и на пленуме, и на съезде.

— Вы часто вспоминаете Исмаила-хаджи Бердиева. Какую роль он играл в вашей жизни?

— Исмаил-хаджи был глыбой, это был человек высокого полета. Его уважали все — и мусульмане, и православные. Всю мою сознательную жизнь он руководил муфтиятом. Даже не мог представить, что могло быть как-то иначе. Мы были очень близки. До сих пор не могу свыкнуться с мыслью, что его нет с нами. Даже на съезде было ощущение, что вот он сейчас позвонит и спросит, как все прошло? Ведь последние годы, особенно после ковида, он часто посылал меня вместо себя. И всегда постоянно звонил, даже по мелочам: гостиницу нашел? Как устроился? Вечером пожелаю спокойной ночи, а

утром позвонит, про завтрак напомнит. После конференции опять звонок, попеняет, если я сразу не отчитался, и обязательно похвалит: «такого-то муфтия спрашивал, он сказал, что ты хорошо выступил, молодец!». Никогда не забуду такой случай. Мы остановились в небольшой гостинице, в одном маленьком номере на двоих. Среди ночи Исмаил-хаджи проснулся и, почувствовав, что похолодало, бережно подоткнул мне одеяло. Увидев, что я проснулся, он одернулся, застеснявшись своих чувств, и с нарочито серьезным видом произнес: «Думаешь, я ради тебя стараюсь, простудиться мне тебе лекарства искать придется». Да, вот такой он был... На самом деле, Исмаил-хаджи при всей своей внешней грубоватости, внутри был очень чутким человеком. Даже своих внуков он не целовал, не обнимал. Поднимал и просто молча смотрел на ребенка. Но сколько нежности и любви было в его глазах. Никакими словами это не выразишь. Свою любовь он проявлял по-особому. Он сам, например, любил лимонад и мороженое в стаканчике. Часто, бывало, протянет мне остаток мороженого: «На, доешь. И это было особое проявление уважения. Такое

Я предложил двум фондам «Ансар» и «Маммат» работать под эгидой муфтията

своеобразное благословение. В последнее время, когда он уже болел, Исмаил-хаджи задумывался об уходе. Я ему говорил, тогда и я вместе с вами уйду. А он мне: «Нет, ты на людей должен работать». Но уверенно могу сказать, пока был жив Исмаил-хаджи, я никогда не занял бы его место. Никогда. Сто процентов.

— Сейчас, когда вас избрали муфтием, какие вы ставите цели?

— Мне нравятся слова Всевышнего: «Держитесь все вместе за вервь Аллаха крепко и не разделяйтесь». Это, кстати, была любимая фраза Исмаила-хаджи. Это мой девиз. Я признаю всех, я буду максимально стараться, чтобы нас не разделило. Хотел бы это разделить, взаимные обвинения в суфизме, сала-



Рашид Темрезов поздравил Мухаммада-хаджи Эркенова с избранием на должность председателя Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии

физме и других измах. Понимаю, что по шельку пальцев все сразу не изменится, но максимально буду стараться, максимально буду делать все для того, чтобы люди, мусульманская умма, все общество Карачаево-Черкесии не разделялось, чтобы люди друг на друга косо не смотрели. Мы же ходим в одну мечеть, мы молимся, поклоняемся одному Богу, делить нам нечего.

— С чего вы намерены начать?

— Стараниями старшего поколения была создана система управления муфтиятом. Моя задача сделать ее более эффективной, способной оперативно решать повседневные вопросы и быть готовой отвечать на вызовы времени. На съезде мы прописали в уставе основные организационные структуры: отделы фетв, молодежи, хаджа, совет

улемов. Тем самым повысили их статус и, тем самым, ответственность. В течение двух месяцев обновим нормативную базу, проведем переназначение ответственных лиц, если нужно, сделаем замену. Очень важно, чтобы работала команда, а не один человек. Так что разработкой проектов фетв будут заниматься высококлассные богословы. Постараемся наладить обратную связь, чтобы на каждый вопрос, связанный с религией, люди получали аргументированный ответ, основанный на Священном Коране и Сунне Пророка.

— Но ведь и совет улемов, и отдел хаджа существовали и раньше?

— Да, но фактически работали отдельные люди, а я хочу, чтобы работала именно структура. Чтобы тот же отдел хаджа имел помещение, аппарат, чтобы люди знали куда прийти, где можно получить информацию. Ведь у нас не то, что у отдела, у

муфтията своего здания не было! А ведь у нас действительно не маленькое Духовное управление, сюда входит около 130 мечетей.

— Проблема серьезная, но чтобы ее решить, нужны деньги, и не маленькие.

— Безусловно. Именно поэтому я предложил двум благотворительным фондам «Ансар» и «Маммат» работать под эгидой муфтията. Я хорошо знаю их руководителей, Умара Баташева и Мухаммада Семенова. Это богобоязненные, глубоко порядочные люди. Они откликнулись на мое предложение. Уже сейчас мы ищем решение проблемы со зданием муфтията. Постараемся либо найти и купить что-то подходящее, либо построить новое. Там будет и кабинет муфтия, и его заместителей, и офисы совета улемов, отделов хаджа, молодежи и других организационных структур.

— Вы долгое время работали в системе исламского образования. Сейчас в республике действуют Исламский институт и еще пять медресе. Они как-то взаимодействуют?

— Пока реально действуют только институт и наше медресе. Остальные только зарегистрированы. Но ничего плохого в открытии новых учебных заведений не вижу. Главное, чтобы они работали под контролем муфтията по согласованной программе. Тогда проблем не будет.

— Вас, в первую очередь, знали как директора медресе, образовательного учебного заведения. А что будет теперь? На кого его оставите?

— Ну там у меня есть подготовленные ребята, есть кому доверить. Я уже назначил руководителя. Это Расул Айбазов, мой первый заместитель. Так что за медресе я спокоен. Сейчас это одно из лучших медресе в России. Мы обновили мебель, поставили самое современное оборудование. Приезжайте, там есть на что посмотреть. ЕВГЕНИЙ КРАТОВ

В огне брода нет

С наступлением холодов растет число пожаров в частном секторе

Профилактика

В нашей республике было зарегистрировано 572 пожара, из них 230 — это пожары в жилых домах. На пожарах погибло 10 человек, 8 получили травмы.



К таким последствиям может привести беспечность

очистить дымоходы и печи от сажи не только перед началом, но и в течение всего отопительного сезона.

С наступлением холодов увеличивается количество включенных в сеть электронагревательных приборов, а следовательно, и нагрузка на электропроводку. В ряде случаев из-за естественного старения, а также вследствие длительного периода эксплуатации с перегрузкой происходит пробой изоляции и короткое замыкание электропроводки, которые приводят к возникновению пожара.

Чтобы избежать пожара, гражданам необходимо выполнить следующие профилактические мероприятия. В жилых комнатах следует установить

автономные пожарные извещатели. Кроме того, необходимо выполнить ремонт электропроводки, неисправных выключателей, розеток. Отопительные электрические приборы, плиты должны быть исправны, находиться подальше от штор и мебели, на несгораемых подставках.

Нельзя оставлять без присмотра включенные в электросеть электронагревательные приборы. Нежелательно включение в одну розетку нескольких источников электропитания повышенной мощности, это может привести к перегрузке в электросети и, как правило, к возгоранию. Перед уходом из дома всем членам семьи необходимо убедиться, что электрическое оборудование выключено.

По информации ГУ МЧС РФ по КЧР

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Досье

Мухаммад-хаджи Эркенов родился 25 августа 1977 года в селе Учкеек. Религиозное образование получил в медресе и Исламском университете в Стамбуле, Северо-Кавказском исламском университете имени имама Абу-Ханифы в Нальчике. Высшее экономическое образование получил в СКФУ. В 2023 году окончил магистратуру Пятигорского государственного университета по специальности «Теология». В 1999 году был назначен имамом в селе Джага, в 2005 году стал раис-имамом Малокарачаевского района. В 2009 году был избран председателем комитета по молодежной политике при ДУМКЧК. С 2011 года являлся заместителем муфтия, директором Карачаево-Черкесского республиканского медресе-интерната. С 2016 года является ответственным секретарем Координационного центра мусульман Северного Кавказа. Награжден орденами КИМКС «За заслуги перед уммой» 3 и 2 степеней, почетный гражданин Малокарачаевского района.

Плюс презентация альманаха

В Черкесске прошел литературный фестиваль «Лермонтовские чтения»

Курьер муз

Фестиваль был посвящен 210-летию со дня рождения русского поэта, прозаика и драматурга Михаила Юрьевича Лермонтова. Его организаторами выступили Министерство культуры региона, Карачаево-Черкесское республиканское отделение Союза писателей России и Государственная Национальная библиотека КЧР им. Х. Б. Байрамуковой, которая стала одной из площадок проведения фестиваля. Государственная филармония КЧР и парк 100-летия Карачаево-Черкесии также стали платформами для проведения «Лермонтовских чтений».

Участников фестиваля ждала обширная и насыщенная программа. Так, сотрудники библиотеки им. Х. Б. Байрамуковой организовали несколько тематических выставок: «Литературная Карачаево-Черкесия», «Приветствую тебя, Кавказ седой!» (по творчеству М. Ю. Лермонтова), а также экспозиция картин художников Карачаево-Черкесии. Интересным был круглый стол «Место поэта в современном обществе», который вел известный черкесский поэт-блогер, автор песен, телеведущий, сценарист и режиссёр, член Союзов писателей и журналистов РФ Артур Кенчешаев.

В программу «чтений» также были включены выступления победителей конкурса юных чтецов произведений М. Ю. Лермонтова. Интересным и зрелищным перформансом оказалась постановка Черкесского театра им. М. О. Акова в парке 100-летия КЧР.

Но главным событием фестиваля стала презентация первого в истории региона литературного альманаха «Писатели Карачаево-Черкесии», подготовленного и изданного в 2024 году Карачаево-Черкесским республиканским отделением Союза писателей России при поддержке Министерства культуры КЧР.

Автором этого уникального проекта стал председатель республиканского отделения Союза писателей России, народный писатель КЧР Ислам Хубиев. Идея эта была обусловлена необходимостью иметь свой региональный литературное издание на русском языке, будь то альманах или журнал. (К слову, вот уже 7 лет эту роль выполняет газета «День республики», почти еженедельно публикуя произведения авторов региона в рубрике «Литературная суббота»).



Ислам Хубиев поздравил победителей конкурса юных чтецов произведений М. Ю. Лермонтова

Поскольку литературный журнал, выходящий 2–3 раза в год, маячил в далёкой перспективе, Ислам Хубиев решил для начала собрать произведения авторов в едином крупном издании. Идею издать литературный альманах поддержали на самом высоком уровне.

Глава республики Рашид Темрезов одобрил проект и лично выступил со вступительным словом на страницах альманаха. «Взаимодействие разных культур, которые присутствуют в многонациональной Карачаево-Черкесии, — это отличный способ погрузиться в многообразие многогранного русского литературного творчества и узнать больше о традициях другого народа», — отметил Глава Карачаево-Черкесии.

Председатель правления Союза писателей России Николай Иванов также выступил с высокой оценкой альманаха.

«Помимо чисто литературных задач, создатели и участники

данного сборника занимаются вопросами патриотического воспитания молодежи, дружбы народов, рассказывают о личном вкладе конкретных людей в историю Отечества», — подчеркнул руководитель Союза писателей России.

Министр культуры КЧР Зураб Агирбов принял самое активное участие не только в издании

А пока вдохновлённые авторы ждут нового издания — первого в истории КЧР литературного журнала

альманаха — под его руководством были организованы все перформансы на разных площадках.

Кроме того, Министерство культуры наградило ряд авторов региона Почетными грамотами ведомства за личный вклад в сохранение национальной культуры и литературы региона. Председатель правления Союза

писателей России Николай Иванов лично поздравил Ислама Хубиева и всё писательское сообщество региона и с фестивалем и с выходом альманаха.

Высокую оценку изданию альманаха дал атаман Ставропольского казачьего войска казачий полковник Союза казаков России Дмитрий Стригунов. Автор проекта и составитель

языке. Кто-то просто не стал участвовать в проекте. Кроме того, в альманахе не вошли творения авторов, не соответствующие заявленной тематике, то есть нехудожественного содержания. Тем не менее данное издание превзошло все смелые ожидания.

— Это первый случай в республике, когда вышло единое литературное издание, в которое включили произведения почти всех писателей региона. От своего имени и имени всех писателей республики выражаю безмерную благодарность Главе республики Рашиду Темрезову, председателю правления Союза писателей России Николаю Иванову, министру культуры КЧР Зурабу Агирбову. Надеюсь, что наше региональное отделение встало на крыло, и мы уже без помех продолжим дальше нашу ра-

боту во имя родной Карачаево-Черкесии, во имя нашей Родины — России! — сказал Ислам Хубиев.

— Для меня этот день слился в прекрасный калейдоскоп: альманах, фестиваль, дружба, Россия! — добавил член Союза писателей России, поэт-хайдзин Мира Михайлова.

Добавим, что каждый автор по окончании всех торжеств получил по персональному экземпляру. Остальная часть тиража разойдется по библиотекам республики. Кроме того, Государственная Национальная библиотека КЧР им. Х. Б. Байрамуковой поместит на своем сайте электронный вариант альманаха, так что каждый желающий сможет ознакомиться с творчеством писателей региона.

А пока вдохновлённые и счастливые авторы с нетерпением ждут нового издания — первого в истории Карачаево-Черкесии литературного журнала!

ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

Туризм и индустрия гостеприимства

Акцент

Всероссийский селектор с регионами по подготовке к зимнему туристическому сезону — 2024/2025 прошел под председательством министра экономического развития Максима Решетникова.



В Архызе каждый найдет себе занятие по душе

Совещание состоялось в Челябинской области, в нем приняли участие представители Минтранса РФ, МЧС России, Ростехнадзора и Федерации альпинизма России. От Карачаево-Черкесии в мероприятии принял участие заместитель председателя Правительства КЧР Евгений Гордиенко.

В числе ключевых тем обсуждения — вопросы транспортной доступности, безопасность туристов на сложных маршрутах и на горнолыжных курортах, готовность туристической инфраструктуры к приему путешественников.

«Мы прогнозируем на ноябрь–март около 33 млн турпоездки, что на 4 млн больше, чем в прошлом году. Понимаем, что нагрузка на инфраструктуру и курорты будет расти, но и сами курорты растут. Сейчас важно скоординировать действия регионов, транспортной отрасли, отельеров и контрольно-надзорных органов, создать условия для того, чтобы туристы комфортно и безопасно добрались до места отдыха, остановились на ночевку, посетили интересные места», — сказал министр экономического развития России Максим Решетников.

Наиболее популярными направлениями этой зимой станут Краснодарский край, Санкт-Петербург, Кемеровская область и Северный Кавказ. При этом, как подчеркнул глава Минэкономразвития, к зимнему туристическому сезону регионам вместе с бизнесом предстоит подготовить действующие гостиницы, маршруты, центры городов, точки притяжения и горнолыжные трассы. Кроме того, в настоящее время министерство совместно с регионами ведет работу по формированию единого событийного календаря. Это позволит субъектам привлечь больше гостей. В фокусе внимания находится развитие гостиничной инфраструктуры, создаются номера с поддержкой по нацпроекту «Туризм и индустрия гостеприимства», куратором которого является вице-премьер Дмитрий Чернышенко.

«Продолжаем расширять предложение номерного фонда. На сегодня в стране уже более 900 тыс. классифицированных номеров. По программе субсидирования модульных гостиниц введено

почти 8 тыс. номеров, из них половина — в этом году. До конца года регионы должны сдать еще более 8 тыс. номеров», — уточнил Максим Решетников.

Заместитель министра транспорта РФ Владимир Потешкин отметил, что с 27 октября начинается зимнее расписание полетов.

«Для обеспечения планового перехода провели совещание у министра транспорта с крупнейшими авиакомпаниями и аэропортами, в ходе которого отрасль подтвердила готовность к переходу на осенне-зимний период. Работу в зимний период планируем исходя из выстроенной маршрутной сети. В настоящий момент на зимний период выставлено 29,9 млн кресел, что уже превышает показатель прошлого года», — сказал Владимир Потешкин.

Заместитель начальника ГУ «Национальный центр управления в кризисных ситуациях» МЧС России Сергей Калугин сообщил, что заблаговременная регистрация туристских групп очень важна, чтобы в случае возникновения происшествий оперативно определить зону поиска и минимизировать время на оказание помощи.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

КСТАТИ

за летний туристический сезон в МЧС России были зарегистрированы почти 20 тыс. туристских групп численностью свыше 240 тыс. человек, в том числе более 74 тыс. детей. Это на 23% больше, чем в прошлом году. Наибольшее количество — в Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарской республиках, республиках Алтай, Карелия, Коми, Башкортостан, Краснодарском, Камчатском, Пермском краях и Мурманской области.

СПОРТИВНЫЙ ЧЕТВЕРГ

У него все получается на отлично

Адемиркан Тамбиев стал чемпионом мира по самбо среди молодежи

Крупным планом

В Атлетическом центре Китон города Ларнака (Республика Кипр) 11–13 октября состоялось молодежное первенство мира по самбо. Молодые самбисты трёх возрастных групп и двух дисциплин встретились на кипрских таатах, чтобы разыграть золотые медали.

В состав российской сборной вошли 16 самбистов, которые стали первыми на отборочных соревнованиях первенства России, которые прошли в несколько этапов: U-16 — с 20 по 21 июня в Кемерово, U-18 — с 1 по 4 февраля во Владивостоке, U-20 — с 14 по 18 февраля в Казани.

Адемиркан Тамбиев соревновался в категории U-18 во Владивостоке и единственный из Северо-Кавказского федерального округа попал в финал, где одержал блестящую победу, что позволило ему пройти отбор в состав молодежной сборной России и получить путёвку на чемпионат мира. В Ларнаке Адемиркан провел 4 поединка в весовой категории до 79 килограммов. И тут наш спортсмен смог одержать уверенную победу и занять высшую ступень пьедестала почета.

— На первенстве мира я боролся не только за сборную страны, я боролся за нашу республику, за нашу нацию, я был приятно удивлён, что за меня болуют столько людей, — поделился с



Чемпион мира по самбо среди молодежи Адемиркан Тамбиев

нами чемпион мира по самбо среди молодежи Адемиркан Тамбиев.

Спортивную карьеру Адемиркан начал со спортивной гимнастики, будучи ещё первоклассником, а спустя два года, взяв пример со старшего брата, мальчик занялся спортивными единоборствами — самбо, дзюдо — как раз в школе, где он учился, открылась секция по этим видам спорта. На первой же тренировке он понял, что это именно то, что ему надо. И, как отмечают

его тренеры, в первый же год он заявил о себе как о перспективном, подающем большие надежды спортсмене.

— Адемиркан всегда отличался от других ребят дисциплинированностью и ответственностью, а это о многом говорит. Он очень пунктуальный, ещё ни разу не опоздал на тренировку, всегда очень внимательно слушает нас, тренеров, и выполняет практически все поставленные перед ним задачи. Его целеустремлённости и силы духа можно только позавидовать. Мы долго шли к победе на чемпионате, к золотой медали. Надеюсь, это не последняя победа на столь масштабных соревнованиях, — говорит тренер по самбо и дзюдо спортивного комплекса «Нарт» в ауле Малый Зеленчук Магомед Озов.

Сам спортсмен считает самбо одним из красивых и эффективных видов спорта, который представляет из себя «сборную солянку» различных приемов из многих других видов боевых искусств.

— На мой взгляд, самбо — это красивый вид спорта. Выходя на таатах, спортсмен должен в первую очередь проявить свои спортивную и ловкость. Никогда не получится победить просто силой, на протяжении всей схватки надо продумывать каждое действие, то есть ты четко должен знать, какой приём надо применить, и главное — успеть это сделать. Все спортсмены очень сильные, нельзя недооценивать соперника, это очень опрочетливо, — говорит Адемиркан.

Адемиркану Тамбиеву блестяще удаётся совмещать учёбу и спорт. В прошлом году он окончил школу с золотой медалью. Набрал высокие баллы на ЕГЭ, он без труда поступил в один из ведущих вузов страны — Российский технологический университет (РТУ МИРЭА), выбрал специальность программиста.

На вопрос, как удаётся совмещать учёбу и спорт, парень скромно отвечает: «Одно другому не мешает. Есть цель, надо идти к ней прямым путём, никуда очень сворачивая».

После победы на чемпионате мира по самбо Адемиркана Тамбиева в ауле Малый Зеленчук, откуда парень родом, состоялась чествование молодого самбиста. Встретили чемпиона по всем кавказским традициям. На границе его родного аула всадники на лошадях и с черкесским флагом приветствовали Адемиркана. Само чествование прошло в спортивно-оздоровитель-

ном комплексе «Нарт», где собрались родственники, друзья, односельчане, чтобы поздравить Адемиркана с его победой. В числе гостей был и заместитель министра спорта КЧР Мурат Агиров.

— Сегодня самбо является национальным видом спорта России, который становится всё более популярным среди молодежи. Сегодня наша главная задача — это как можно больше молодежи привлечь к здоровому образу жизни, а такие спортсмены, как Адемиркан, являются хорошим примером для подрастающего поколения, — подчеркнул Мурат Агиров.

Поздравить Адемиркана с победой приехал и именитый спортсмен Карачаево-Черкесии, заслуженный мастер спорта по дзюдо Ринат Саидов.

— Я хочу поздравить нашего чемпиона и пожелать ему дальнейших успехов. Честно говоря, я приятно удивлён тем, как встречает Адемиркана на родине, и, конечно же, он это заслужил. Но я бы хотел отметить, что и его победа, и то, как сегодня за него все рады, — это большая мотивация для только начинающих спортсменов, не только самбистов. Адемиркан — отличный пример для подражания, парень из глубинки, который благодаря своему упорному труду смог занять первое место на таких престижных соревнованиях, завоевать звание чемпиона, — отметил Ринат Саидов.

В будущем Адемиркан планирует и дальше заниматься спортом, продолжить учёбу в университете, ведь, как мы знаем, у него все получается на отлично, и, как говорит сам юноша, «одно другому не мешает».

МАДИНА БРАТОВА

К солнечной стремлясь награде

Понемногу обо всем

Успех в Краснодаре

Порядка 350 спортсменов из 32 регионов страны приняли участие во Всероссийских соревнованиях по вольной борьбе среди юниоров до 21 года памяти заслуженного мастера спорта России Бесика Кудухова (переходное первенство России). Соревнования прошли 10–13 октября в Краснодаре, по их итогам определился состав юниорской сборной команды РФ. Наш спортсмен Али Байрамуков (97 кг) завоевал на соревнованиях серебро, бронзу в «копльку» республики принес Расул Косперенов (125 кг). В пятёрку сильнейших вошёл еще один представитель Карачаево-Черкесии — Аман Хабицаев (41 кг) — стали бронзовыми призерами соревнований. Тренируют наших спортсменов: Таулан Байрамуков, Азамат Пшнатлов, Эльдар Каракаев, Билял Матакаев, Руслан Абулов и Ислам Канглиев.

На ринг вызываются

В Домбае 7–14 октября прошёл Всероссийский соревнования общества «Динамо» по боксу среди юниорской-юниоров 16–17 лет, посвященный памяти заслуженного тренера России Александра Степановича Давыдова. Наши спортсмены завоевали на них пять медалей различного достоинства. Так, у Карима Теунаева — золото, у Айдемира Карактова — серебро, у Темирлана Кубанова, Керема Койчуева и Татархана Урсуова — бронза. Тренируют наших боксеров: Эльбрус Халкечев, Руслан Каракозов, Рустам Халкечев, Арсен Чекунов и Альберт Джандубаев. Отметим, что в соревнованиях приняли участие более 100 спортсменов из 18 регионов России.

С бронзой — из Владикавказа

Более 350 спортсменов из России, Армении, Казахстана, Кыргызстана и Абхазии собрали открытые Всероссийские соревнования по вольной борьбе среди юниоров до 16 лет на призы заслуженного мастера спорта России Давида Мусульбеса, прошедшие 11–13 октября во Владикавказе. Наши борцы: Энвер Зитляев (38 кг) и Амин Хабицаев (41 кг) — стали бронзовыми призерами соревнований. Тренируют ребят: Тимур Кумуков, Расул Сикалиев, Александр Гамов и Сиражудин Аюбов.

Хорошо играют в волейбол

Команды 82 субъектов РФ приняли участие во всероссийском этапе Всероссийских спор-

Завершили чемпионат

Республики по футболу

На стадионе а. Сары-Тюз 13 октября прошёл заключительный тур чемпионата КЧР по футболу. По итогам чемпионата лидировала команда «Сары-Тюз» из а. Сары-Тюз. На втором месте — команда «Мекка» из г. Усть-Джегуты. Замкнула тройку сильнейших команда «Кастилья» из а. Кумыш. Теперь команда «Сары-Тюз» представит нашу республику в Лиге чемпионов СКФО.

Памяти Героев России

На базе филиала РАНХиГС (Ставрополь) 12 октября прошёл II Межрегиональный турнир по армрестлингу, посвященный памяти Героев России. В спор за победу вступили студенты вузов и ссузов СКФО. Студент Института культуры и искусств КЧГУ Альберт Кенжев занял на соревнованиях 1 место! Также благодарностью за подготовку спортсмена к турниру отмечен директор Центра развития студенческого туризма и спорта КЧГУ Альберт Гогев. Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА



Карим Теунаев завоевал золото в соревнованиях по боксу

ФАКТ

В рамках реализации федерального проекта «Единой России» «За самбо» сегодня в Карачаево-Черкесии этот вид спорта стремительно развивается. Во многих населённых пунктах открываются новые спортивные комплексы, в которых ребята могут заниматься различными видами спорта, в том числе и самбо.

Легенды старого Архыза

Любимый край

Айтматлы

Легенды, которые вы можете прочитать в этом цикле — это небольшие рассказы и сказки об Архызе, написанные в форме легенд. Все эти истории придуманы и навеяны моей фантазией за двадцать лет жизни в краю, удивительном по своей красоте, где мне довелось немало путешествовать со своими друзьями, где имена гор и рек, озёр и перевалов звучат как стихи или как аккорды музыки. В этих легендах нет исторической или фольклорной основы, все события и имена — вымышленные, имеются только небольшие заимствования из древних кавказских эпосов. Эти рассказы — дань любви и уважения к нашей щедрой и красивой земле, к живущим на ней людям разных национальностей, разных языков и религий, разных традиций и культур, но составляющих один народ, без которого эта земля была бы пуста и мертва. Мне бы очень хотелось, чтобы все читатели прониклись духом поэзии, который живёт в каждом камне, в каждой ветке, в каждом уголке древнего и прекрасного Архыза.



Озеро Айтматлы. Джагалы-кель

сов, других небожителей и сприлл:

— Как так получилось, что вся земля украшена деревьями и травами, и только здесь почти ничего не вырастает?

— Это и неудивительно, — ответил Бог-лесовик, — взгляни на

эти горы со своей небесной высоты, и ты увидишь, что здесь почти нет воды. Откуда же появиться животворящей зелени?

— А нет зелени — нет зверей и птиц, — с укоризной добавила подошедшая к ним Богиня Охоты.

— Одно слово — пустыня, и

оттого, что она не песчаная, а каменная, радости мало...

Задумался Теири. Вся вода на Земле оказалась только в морях и больших реках, а о долинах и ущельях гор он совсем забыл...

— Моя вина, — сказал он, — но я исправлю свою ошибку.

И попросил Теири покровителя кузнецов Дебета выковать гигантские ножицы из самого крепкого железа. Когда инструмент был готов, Теири взял его в свою могучую руку, подошёл к берегу моря, отрезал небольшую часть морского пространства и

перенес её в горы. Стал он делить этот кусочек моря на сотни маленьких лоскутков, отрезая их своими гигантскими ножицами и размещая эти лоскутки воды в ложбинках, между складками гор, у подножий горных хребтов и даже на перевалах там, где для этого имелись достаточно глубокие котловины. Так появились на Кавказе замечательные по своей прозрачности и глубине горные озёра, о красоте которых знает весь мир. Среди этих озёр есть и те, что находятся в Архызе — Софийские, Зелёные, озеро Семичветное — исток реки Дукки, и множество других, чарующих своей красотой и свежестью...

...Когда Теири закончил свою работу, у него в руках ещё оставался совсем маленький кусочек моря, уже сильно изрезанный и почти бесформенный. «Куда же его поместить?» — подумал Теири и стал внимательно разглядывать ущелья и ложины в горах. «Да вот, как будто вполне подходящее местечко», — решил он и опустил оставшуюся воду в низину неподалеку от высокой остроконечной горы. Озеро и правда вполне поместилось в выбранном месте и сразу же засияло своей изумительной голубизной, как причудливо вырезанное зеркальце.

...Позже люди так и назвали его: «Озеро с изрезанными берегами» — Айтматлы-Джагалы-кель.

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО
член Союза фотохудожников России, заслуженный работник культуры России

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

Крим-инфо

Перевозил патроны в автомашине

По материалам, собранным сотрудниками уголовного розыска ОМВД России по г. Черкесску, в отношении 54-летнего жителя республиканского центра возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного статьей 222 УК РФ. Фигуранту избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. Подозреваемый был задержан сотрудниками ДПС МВД по КЧР за рулем автомашины «Мицубиси». В ходе осмотра в салоне обнаружен полиэтиленовый пакет черного цвета с 26 предметами, 22 из которых, согласно заключению эксперта, являются патронами для назреющего огнестрельного оружия калибра 7,62x64 и 7,62x5.

Сауны используются по-разному

Сотрудниками Управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по КЧР задержаны подозреваемые в организации притона для занятия проституцией в сауне в Черкесске. В противоправной деятельности подозреваются жительницы республиканского центра 1963, 1970, 1971 и 1982 годов рождения. По данному факту отделом дознания ОМВД России по г. Черкесску возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 241. Санкция данной статьи предусматривает наказание в виде штрафа в размере от 100 тысяч до 500 тысяч рублей, либо принудительных работ на срок до 5 лет, либо лишения свободы на тот же срок.

Трагедия на дороге

14 октября на 54 км федеральной автодороги «Подъезд к г. Черкеску от Р-217», в ауле Псыж, водитель «ВАЗ-2109», 38-летний местный житель, допустил попутное столкновение с автомашиной «Мицубиси». В результате ДТП водитель «девятки» от полученных телесных повреждений скончался при доставлении в лечебное учреждение. По предварительным данным, столкновение произошло в момент, когда иномарка съезжала на обочину автодороги. Сотрудниками полиции проводится проверка, направленная на установление всех обстоятельств происшествия. Участок дороги, на котором произошло ДТП, не является очагом аварийности.
По информации пресс-службы МВД по КЧР



Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, апинат. gurtikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:7352:10463, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Черкесское, примерно в 4,8 км западнее: К. Псаучье-Дахе (сноскок, пастбище). Заказчик работ: Физикоз Хизир Мухаджирович (КЧР, Хабезский р-н, а. Псаучье-Дахе, л. Садовая, 2, тел.: 8(928)380-31-49). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, апинат. gurtikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:10451, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Зенюковское, поле № 6 (пашня). Заказчик работ: Казанова Лола Хаджи-Бекировна (КЧР, Хабезский р-н, аул. У. Хабеева, 88; тел.: 8(909)498-51-01). С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Реклама (8782) 26-36-34

ООО «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Байчурова Мурата Олеговича (регистрационный номер 9028, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, строек. 2, офисы 8, 9, тел.: 8(963)283-36-66, e-mail: kcc-zemlya@mail.ru) — выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка с к. н.: 09:01:0300001:134, расположенного: РФ, КЧР, Ногайский р-н, а. Эркен-Юрт, ул. Ленина, 39. Заказчиком кадастровых работ является Булкаева Асият Мусурбиевна, проживающая по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Эркен-Юрт, ул. Ленина, д. 39, тел.: 8(932)680-09-09. Смежные земельные участки, в отношении которых проводится согласование о местоположении границ, расположены в границах квартала 09.01.0300001;

— выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка с к. н.: 09:01:0160001:125, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Ленина, д. 120а. Заказчиком кадастровых работ является Сикалиев Артур Магомедович, проживающий по адресу: КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Ленина, д. 120а, тел.: 8(929)253-89-09. Смежный земельный участок, в отношении местоположения границ которого проводится согласование, с к. н.: 09:01:0160001:322, расположен по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Ленина, д. 122.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит 25.11.2024 г. в 10 часов 30 минут по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144а, строек. 2, оф. 8, 9. Обоснованные возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144а, строек. 2, оф. 8, 9;

— выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:01:0030301:417, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, СПК Колхоз Адиль-Халкский, поле № 14, участок № 2, 09:01:0030301:372, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, СПК Колхоз Адиль-Халкский, поле № 9, участок № 1. Заказчиком кадастровых работ является Керейтов Каплан Адильевич (КЧР, Ногайский район, а. Адиль-Халк, ул. Джелябиева, д. 83, тел.: 8(928)034-23-75), 09:01:0000000:1242, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Адыге-Хабзский район, АКХ «Вако-Жиле», поле № 10. Заказчиком кадастровых работ является Шовканов Алихан Хаджимисламович (КЧР, Адыге-Хабзский район, а. Вако-Жиле, ул. Подгорная, д. 42, тел.: 8(909)499-08-21).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144а, строек. 2, оф. 8, 9. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144а, строек. 2, оф. 8, 9.

Подписной индекс П6809

♦ Утерянный диплом регистрационный номер 17/1284 ВСГ 5292339, выданный 09.07.2010 года Карачаево-Черкесским государственным университетом имени У. Д. Алиева г. Карачаевск на имя Темезовой Фатимы Таубаевны, считать **недействительным**.

♦ Утерянный аттестат № 00904000005323 об основном общем образовании, выданный МБОУ «Гимназия № 19» г. Черкесск в 2020 году на имя Шахбанова Раджаба Рамисовича, считать **недействительным**.

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (Карачаево-Черкесская Республика, Урупский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельных участков в Урупском р-не КЧР: КН: 09:05:0230102:354, с. Уруп, ул. Пионерская, 4а, (Заказчик: Максименко О. Д., адрес: г. Сергиев Посад, ул. Фестивальная, д. 23, кв. 72, тел.: 8(977)834-04-24), КН: 09:05:0120103:273, с. Курджиново, ул. Подгорная, 80 (Заказчик: Курдашова Е. П., адрес: с. Курджиново, ул. Верхняя, 53, тел.: 8(929)859-63-60), КН: 09:05:0150104:108, пгт. Медногорский, ул. Парковая, 2, кв. 36, тел.: 8(928)388-95-70). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Прегардная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 25 ноября 2024 г. в 10:00 ч. Возражения по проектам и требования о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Прегардная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, по этому же адресу можно ознакомиться с проектами межевых планов. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: с. Уруп, ул. Пионерская, 4 (КН: 09:05:0230102:141), ул. Пионерская, 6 (КН: 09:05:0230102:266), ул. Красная, 49 (КН: 09:05:0230102:225), ул. Подгорная, 78 (КН: 09:05:0120103:272) и другие смежные земельные участки в КК: 09:05:0230102, 09:05:0120103, КК: 09:05:0150104.

5 ШАГОВ для поступления НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

1. **СДАТЬ ДОКУМЕНТЫ:** Автобиография и анкета (скачать анкету) Паспорт
 - ★ для гражданина РФ — паспорт РФ
 - ★ для иностранного гражданина — паспорт и документ, подтверждающий законность пребывания на территории РФ (вид на жительство, разрешение на временное проживание, виза или миграционная карта)
2. **ПРОЙТИ СОБЕСЕДОВАНИЕ С ПСИХОЛОГОМ В ПУНКТЕ ОТБОРА**
3. **ПРОЙТИ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР В ВОЕНКОМАТЕ**
4. **ПОЛУЧИТЬ ПРЕДПИСАНИЕ И УБЫТЬ К МЕСТУ СЛУЖБЫ**
5. **ЗАКЛЮЧИТЬ КОНТРАКТ В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ**

ПОДАТЬ ЗАЯВКУ МОЖНО:

- ★ НА ЕДИННОМ ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ
- ★ НА САЙТЕ МИНОБОРОНЫ РОССИИ
- ★ В ПУНКТЕ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ (г. Черкесск, ул. Комсомольская 31, тел.: 8-8782-26-04-61) ИЛИ В ВОЕНКОМАТЕ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

День республики

Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-og@mail.ru Тел. (8782)26-36-01

Редакция Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34
Доставка Управление федеральной почтовой связью КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку, рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 2626030157. Тираж офсетная. Заказ Печать 3500 экз. Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)